

洪塘村乡村振兴开新局

本报驻湘乡记者 何兴安

今年引进两家以上龙头企业带动产业发展,3年内形成一二三产业融合发展格局,5年内初步实现农业现代化……在其他驻村工作队还在走访摸底,以及与其他干部交流碰撞时,湘乡市山枣镇洪塘村乡村振兴工作队已与村“两委”确定了未来5年的发展目标,有些工作已经铺开并取得实质性进展。

洪塘村为什么这么快?湘潭市公安局是洪塘村的联点单位,在脱贫攻坚的大幕还未完全落下时,就开始谋划洪塘村乡村振兴蓝图,围绕20字方针制定目标任务,并设立了“湘潭市公安局驻洪塘村乡村振兴工作联系点”,不定期派人督查落实。

今年2月初,湘潭市公安局就成立了洪塘村乡村振兴领导小组,由该局主要负责人担任组长,下设党建引领指导组、法律事务服务组、技术引进服务组、市场化运营协调组、社会治理创新推进组和智慧乡村工作组,每个组都明确了工作任务和目标。市场化运营协调组引进了保合农业科技公司和沙子岭猪规模养殖项目,前者已与洪塘村签订合作备忘录,承诺投资1亿元以上,发展现代农业;后者投资3500万元的养殖场已完成选址。技术引进服务组牵头搭桥,把湖南农业大学的专家请进了洪塘村,为产业发展把脉支招。社会治理创新推进组计划在洪塘村建设枫桥式警务室;智慧乡村工作组拿出了撬

撬头布局方案……洪塘村之所以这么快,还缘于湘潭市公安局为该村派驻了一位有担当、有干劲、有情怀的工作队队长。2018年3月,童卫东被派到洪塘村担任第一书记、驻村工作队队长。3年来,他竭力争取上级支持,改善基础设施、发展集体经济,为洪塘村今后的发展夯实了基础。今年,他主动请战,转任乡村振兴工作队队长。47岁的他,做出这个决定需要很大的勇气。但他的选择,让洪塘村脱贫攻坚和乡村振兴驻村帮扶工作实现了无缝对接,很多工作得以提前谋划和部署,争取了难得的发展机会和时间。为了加强驻

村力量,湘潭市公安局今年还增派了一名干部协助童卫东。

最近,我们在洪塘村走访时,看到童卫东神情略显疲惫。“忙,整天脚不沾地。”他说,产业项目选址、土地流转、整村规划以及智慧乡村、美丽屋场建设等工作都已全面铺开,每一项他都要参与。还要开会,接待客商、专家,协调各方面工作,电话都接不赢。“累点值得,因为我们要将洪塘村打造为湘乡乃至湘潭市实施乡村振兴战略的标杆。”童卫东语气坚定地告诉我们。

全面实施乡村振兴战略
湘潭市农业农村局 协办

满园桑葚兴乡村 酸酸甜甜忆童年

韶山杨林乡 200亩桑葚迎客来

本报讯(记者 王希台)立夏时节,万物生长。位于韶山市杨林乡石屏村的200亩桑葚园里,翠绿的桑树上挂满了晶莹剔透的桑葚,自“五一”开园以来,吸引了长株潭等地的游客前来采摘,让人重回“染紫”的童年。

桑葚园位于韶山外环公路旁,距韶山市区只有5分钟车程。“今年是桑葚园第一次挂果,没想到产量这么高,游客这么多,‘五一’节日期间最多的一天迎来了3000多位游客。”5月13日,桑葚园主人彭敏介绍,目前桑葚已进入成熟期,可以一直采摘到5月底。

在彭敏的带领下,我们走进桑葚园,只见翠绿的桑叶层层叠叠,枝条上挂满紫色、红色、青色的桑葚,如玛瑙、如珍珠,晶莹剔透,诱人吞咽。“在桑葚园穿梭采摘,看着指尖被染成紫色,又瞧瞧身旁嘴角吃得乌黑的孩子,似乎见到了童年时的自己。”来自湘乡白田镇公路口的邹彩虹说,桑葚不仅味道酸甜可口,还让自己忆起了童年的趣事。

为什么选择种桑葚呢?“桑葚树一树多用,其叶可养蚕、可制茶,其果是营养价值极高的养生水果,树下还可养鸡鸭,投资风险小,产出效益高。”1981年出生的农场主彭敏说,看到3年的付出结“果”了,自己很高兴。

彭敏介绍,她是杨林乡人,之前一直从事水稻种植,成立了梦翔家庭农场和韶山



恒康农民种养专业合作社。2019年,在当地政府的支持下,她种植了200亩桑树,包括“台湾长果”和“无籽桑葚”两个品种。“台湾长果,葚果修长,甘甜无酸,最长的能达到18厘米。”彭敏说,今年桑葚园预计亩产可达200公斤,可实现毛收入

40多万元。乡村振兴,关键是产业振兴。彭敏介绍,现在每天有25位村民帮忙采摘桑葚,其中包括一些脱贫户,薪酬100元/天。“我已经采摘了半个多月,有2000多元收入。”64岁的脱贫户张菊香

5月13日,韶山市杨林乡石屏村村民在忙着采摘桑葚。200亩桑葚园喜获丰收,让果园主人乐了的同时,也让附近村民乐了,帮忙采摘一天,每人可获得上百元收入。(本报记者 李新辉 摄)

说,采摘桑葚就在家门口,劳动强度不大,很适合她。

满园桑葚兴乡村,酸酸甜甜忆童年。彭敏说,她要和大伙一起,把桑葚产业打造成杨林乡的特色优势产业,带动当地经济发展,建设美丽乡村,造福当地百姓。

暖新闻

幼童被狗咬伤 警车开路送医

本报讯(记者 赵明 见习记者 熊婷)“快,帮我们救救孩子!”5月12日,雨湖公安分局白石广场快警站民警正在巡逻途中,被一台小车上的妇女叫停:车里有个受伤的孩子,急需送医。

辅警邓茗回忆,上午10点半左右,他和同事正在韶山西路巡逻,发现后方一台银白色小车打着双闪灯,急速靠近警车,并不断按喇叭。“后面的车好像在叫我们。”邓茗提醒开车同事减速车速,小车立即靠近,一位妇女嗓音嘶哑带着哭腔:“孩子受伤了,现在是交通高峰期,能帮我们开道去医院吗?”

邓茗伸长脖子一看,女子手上抱着一个哭得撕心裂肺的孩子。他和同事立即鸣响警笛,引领小车迅速经韶山西路、和平路前往市中心医院。连闯两个红灯后,不到5分钟就到达了市中心医院。

紧急停车后,邓茗迅速抱着孩子一路狂奔至门诊楼。孩子妈妈一路哭着跟随,提示邓茗门诊楼里有外科,邓茗才知道怀里这个不到5岁的小女孩被狗咬伤了,背部、脖子等处大量出血。

急诊护士引导邓茗前往急诊楼,已经气喘吁吁的他再次以最快的速度奔跑。“医生!快来个医生!”待他跑至急诊楼已是筋疲力尽,“我低头一看右手臂袖管被孩子的血染红了,一刻都耽搁不得!”在护士指引下,他拖着沉重的步伐上了二楼找医生,孩子妈妈发现邓茗已体力不支,连连道谢后接过了孩子前往就诊。

邓茗说,“看到医生接诊后,我整个人就垮掉了,坐在楼梯边休息了好一阵子才缓过来。”事后,得知孩子已注射狂犬疫苗并得到妥善救治后,他悬着的心才算落地,“再累,也值了。”

生态环境部门深入园区、企业现场督查

推进长江经济带生态环境警示片披露问题整改

本报讯(记者 廖艳霞)日前,市生态环境局负责人带队到湘乡皮革工业园、湖南省兆亮电镀有限公司等单位和企业,督查2020年长江经济带生态环境警示片披露问题以及今年省生态环境警示片披露问题整改工作。

2020年长江经济带生态环境警示片披露,湘乡皮革工业园排水呈黄色、带有泡沫,化学需氧量浓度为236mg/L,超标1.36倍。问题被披露后,湘乡市委、市政府高度重视,市政府常务会、市委常委会进行了专题研究和部署,全面排查问题产生的原因,制定了

整改方案,采取了有力措施进行整改。

最近,市生态环境局负责人一行详细了解了皮革工业园整改技术方案,查看了园内企业管网改造、在线监控设施建设情况,污水处理厂总排口排水泡沫整改效果,以及外排水水质监测数据台账。湘乡皮革工业园有关负责人介绍,工业园计划投入5000万元,对污水处理厂进行提质改造,确保出水水质达到城镇污水处理厂污染物排放一级B标准。目前园内企业已按“一企一管”要求完成了厂区内管网改造,安装了在线监控,已完成污水处理厂总排

口整改,污水处理厂提质改造方案已经过专家论证,并将尽快启动改造。

随后,督查组一行来到湖南省兆亮电镀有限公司,详细了解省生态环境警示片披露涉及该企业问题的整改进展。目前,企业正在全面排查问题,积极整改。市生态环境局负责人要求企业落实主体责任,严格按《长江保护法》要求,严守环保底线,认真落实国家、省有关督办要求,坚决推进长江经济带生态环境警示片披露问题、省生态环境警示片披露问题整改,按时间节点彻底整改到位、确保如期销号。

湘潭开展大气治理攻坚月行动

本报讯(记者 廖艳霞)5月12日,我们从市环委办获悉,为进一步优化大气环境质量,巩固蓝天保卫战三年行动成果,我市大气治理5月攻坚战战役已全面打响,全市各级各相关部门各司其职,对工业、移动机械、建筑施工扬尘、道路扬尘、加油站油品、餐饮油烟、露天焚烧和烟花爆竹燃放等污染源开展综合治理。

4月底,市生态环境局成立了3个现场督察组,对重点企业、重点行业、重点区域涉气企业进行全面巡查、专项执法。“我们组织现场执法、环境监测人员到重点企业湘钢进行了督察,加大了检查频次和采样监测,要求湘钢加快环保提质项目建设

进度。”市生态环境局有关负责人介绍。

市生态环境局还对水泥、砖瓦、玻璃等重点行业多家企业进行了现场检查,对企业外排废气、噪声开展监测,要求企业正常运行污染防治设施,确保废气达标排放;对重点区域周边涉气企业开展执法检查,对外排废气超标企业进行立案调查。同时,会同交警加大了机动车路检频率,每天安排执法人员在不同路段对机动车尾气进行路检,要求不合格车辆进行治理,减少对大气环境治理影响。

住建部门要求建筑工地落实“8个100%”防尘措施,推进老旧工程机械淘汰,非道路移动机械深度治理;城管部门开展了裸露黄土专项整治,餐饮门店油烟

市家畜育种站：

为沙子岭猪保种户办实事

本报讯(记者 黄武平 通讯员 李玉莲)连日来,市家畜育种站组织3支专业技术服务队,深入湘潭县石鼓镇、花石镇和韶山市银田镇等地,向沙子岭猪养殖户发放防疫、消毒和猪用保健药品等物资,传授防疫技术措施,现场释疑解惑。按计划,本月内将完成对所有沙子岭猪保种户的普访和指导工作。

今年以来,市家畜育种站以沙子岭猪异地分散保种工作为主线,以服务异地分散保种养殖户为着力点,举办学习班,送技

术上门、推广新产品,多措并举,积极开展为养殖户办实事活动,促使沙子岭猪资源保护和保种户利益实现双赢。其中,4月份在沙子岭猪异地分散保种集中的湘潭县石鼓镇建设标准化种公猪站,配置了先进的检测仪器设备。这既可就近提供种公猪精液,有效降低养殖户外购的疫病输入风险,又可及时监测母猪妊娠情况,采取相应措施,最大限度降低养殖成本。同时,积极向沙子岭猪保种户推广湘沙猪配套系新品种,以纯繁或杂交的形式生产,提倡多元

化、生态健康养殖,努力提高养殖户综合效益。

市家畜育种站负责人介绍,为打好非洲猪瘟疫情防控战,我市自2019年7月启动沙子岭猪异地分散保种工作,已累计在湘潭县石鼓镇、花石镇,韶山市银田镇,湘乡市育粮乡等相对偏远地区择优选择养殖户68户,异地分散保种沙子岭猪280头,在有效保障沙子岭猪种质资源安全的同时,为养殖户增收和沙子岭猪特色产业作出了积极贡献。

深入打好污染防治攻坚战

“光影铸魂”电影党课活动启动

本报讯(记者 谷桔)5月12日,我们从市委宣传部了解到,为引导全市广大党员、干部赓续革命传统,传承红色基因,12日起我市启动“光影铸魂”电影党课活动。

活动包括观看红色影片、开展“体验式”党课教育、组织讨论交流和撰写影评3个部分。其中,观看红色影片是结合党史学习教育,精选讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的弘扬社会主义核心价值观主旋律影片,组织党员、干部走进影院观看红色电影,接受党性教育。“体验式”党课教育是结合观看电影,采取讲党课形式引导党员、干部领会影片所蕴含的价值、情怀和时代意义。讲党课的人可以是党员、名师、先进模范人物、电影主创人员、影片原型人物等。讨论交流和撰写影评,则是在党员、干部中征文,结合影片内容和本人的思想工作实际,深入讨论交流、撰写影评文章和心得体会,优秀文章将被推荐到各级媒体发表。

据了解,去年以来我市开展的“光影铸魂”电影党课活动,受到广大党员、干部一致好评。与去年有所不同的是,今年所展播的是《1921》《我和我的父辈》《奇迹年代》等紧扣建党100周年的影片,相关活动设置旨在进一步深化党史学习教育。

社科咨政重大研究项目 建立校地合作机制

本报讯(记者 付鼎臣 通讯员 李峻峰)为进一步发挥市社科联服务市委市政府,联系研究机构科研资源的桥梁纽带作用,推出更多“高质量、接地气、可落地、可推行”的研究成果,日前,市社科联主席团会议研究决定,正式建立社科咨政重大研究项目校地合作机制。

该合作机制是在市社科联与驻潭高校、市属院校、市委党校和市直相关单位充分协调、达成共识的基础上研究形成的。合作机制重点支持由市委、市政府领导选定或命题交办的重大研究项目。项目由市社科联征询、收集、整理,按年度统一向社会发布。

校地合作机制支持的立项项目,在市社科联年度哲学社会科学规划研究经费提供支持的基础上,项目实施单位应为高质量开展项目研究提供适当比例的配套资金或相应的经费保障,并按照《市社科联课题管理办法》和《课题合作协议》等规定,加强对本单位申报立项的项目质量、科研经费合规使用、违规撤项处置等管理。

在成果转化方面,各成员单位应为研究成果公开发表、进入决策、推广应用等予以支持、提供条件,并建立相应激励机制。实现转化应用的成果,市社科联在社科成果评奖、优秀社科人才推荐等方面予以优先考虑。



湘大社工教育理论与实践并重

一举签定20个硕士研究生实务创新项目

本报讯(记者 冯叶)5月13日,由省教育厅主办,省社会工作研究生创新实践基地、湘潭市民政局、湘潭大学承办的“湘潭大学社会工作硕士研究生实务创新项目签约仪式暨高校参与地方社会服务研讨会”在湘潭大学举行。当天,共签约20个社会工作实务项目,其中大部分涉及民生领域,致力于服务人民群众、促进地方发展。

社会工作是以利他主义为指导,以科学的知识为基础,运用科学的方法进行的助人服务活动,也是一门独立的学科和专门的职业,“笃行”是该专业教育的重要特征。以“博学笃行”为校训的湘潭大学,尤其注重教育的理论与实践相结合,在全省较早成立了社会工作专业硕士点,在科学研究、社会服务、政策咨询等方面不断发挥重要作用。这次,该校推出社会工作硕士研究生实务创新项目,是社会工作教育模式的一次变革,即引导社会工作专业学生在社会情境中发现问题、解决问题,在行动与研究的正向反馈中增强学习能力和实务能力。

这次签约的20个实务创新项目覆盖面广,既有“湘亲关爱,情暖夕阳”为老社会工作专业服务项目、“五色花开,五彩童行”留守儿童项目等,也有以女性生殖健康为主的脱密计划项目、亲子关系小组服务项目、农村儿童性安全保护等特色项目,还有紧密联系当下、致力于后疫情时代社会工作介入城市社区危机应对路径等方面的研究项目,既符合当下的社会服务要求,又指向未来的社会发展方向。

湘潭大学相关人士表示,未来,将整合各方资源、健全共享机制,保障这20个实务创新项目落地实施、开花结果,并以此为纽带,将高校与地方联结起来,推动社会工作融合式发展,共建共享美好社区。

湖南首个消防救援行业党委成立

本报讯(记者 李涛)5月13日,在嘹亮的国歌声中,中共湘潭市消防救援支队行业委员会宣告成立。据悉,这是湖南省首个消防行业党委。

现阶段,我市消防救援队伍处于改制转隶时期,在党团建设和党组织管理上尚存在不完善之处,政府专职队员、消防文员党组织隶属关系仍不明确。目前,隶属于总队的党组织关系中,只包括国家队指战员(原现役官兵),不包括专职队员和文员。

我市经有关方面批准,在全省率先成立市级消防行业党委,有利于加强支队专职消防员、文员党员管理,以“党建”带“队建”,更好地激发专职消防员、文员的工作积极性。